

东风日产与您一同关注两会

东风日产

去年全国两会上,快报记者曾就“蜗居”等民生问题提问国家发改委主任张平
今年全国两会上,快报记者再就民营经济发展问题提问张平,张平表示——

温总理下了死命令 “新36条”鼓励民资细则上半年出台

昨天,全国两会位于梅地亚的新闻中心成了话筒与摄像机的“战场”——下午3点,十一届全国人大五次会议第一场专题记者会在此召开,国家发展改革委主任张平就“经济形势与宏观调控”的相关问题,一一回应中外记者的提问。

□快报特派记者 郑春平 张瑜 孙兰兰 鹿伟



记者会现场,快报特派记者郑春平向国家发改委负责人提问 罗荣 摄



国家发改委主任张平在回答记者提问 新华社

现场直击

首场记者会,快报再问发改委

记者会下午3点才开始,现场300多个座位却在1点多就快坐满了,中外媒体纷纷把对中国经济社会的关注,聚焦到这里。

在国家各部委中,发改委是每年全国两会各路记者“不容错过”的对象。从宏观经济到社会事业、民生幸福,发改委的每一项政策措施,都关系到每个行业、每一位个体。因此近几年两会期间,都安排专门的记者会。

去年两会,国家发改委在人民大会堂金色大厅举行记者会,现代快报记者获得提问机会,代网民和“蜗居”一族向国家发改委主任张平提问有关收入增长和保障房的建设问题;今年两会,专题记者会全部设在梅地亚新闻中心,昨天,快报记者再次获得提问机会,就当下热点即民间资本进入特定领域的问题,向国家发改委主任张平提问。

聚焦楼市

中央坚持房地产业调控不放松

上海、南京、杭州、北京等17个城市去年多多少少实施了一些楼市微调政策,有专家称,楼市政策出现明紧暗松迹象。然而,这些“小动作”刚出现,就被叫停。昨天张平明确表示,中央的态度非常明确,继续坚持房地产业宏观调控的各项政策不动摇,目前正研究建立宏观调控的长效机制。

70个大中城市房价涨幅已大幅回落

张平说,针对房地产业在发展中出现的问题,党中央、国务院

实录 快报提问:“新36条”细则何时出台

快报记者郑春平:张平主任您好!昨天,我采访了几位江苏和浙江一带的民营企业老板,他们都跟我说了同样一个问题,就是在他们面前拦着一道“玻璃门”,手上有很多现金却不知道该怎么投向哪里。再过几个月,民间资本“新36条”就要两周岁了。请问,怎样才能让它不再形同虚设,具体的实施细则什么时候出台?今年会不会再出新的政策和措施?谢谢。

国家发改委主任张平:对于引导鼓励民营经济的发展,应该说党和政府一直高度重视,所以2005年出了一个“36条”,到2010年又出了一个“36条”,这两个“36条”都是为了引导和鼓

励民营经济的发展。2010年的“36条”应该说针对性更强,它针对的就是市场准入问题,也就是鼓励和引导民间投资进入法律允许的行业和领域。

现在全国从所有制结构来说,民营经济已占大半壁江山。去年固定资产投资(不含农户)增长23.8%,但是民间资本增长了34%。2010年“新36条”出台以后,17个省份出台了贯彻36条的具体措施,很多部门也出台了实施细则,所以在引导鼓励民间资本发展上有了很大进步。

但是毋庸讳言,我们还有很多做得不够的地方,不尽如人意的地方。正如您所说的,在一些行业、领域,还存在着“玻璃门”、“弹簧门”现象,看得见进

不去,或者进去一半又被弹回来了,这样的现象时有发生。

最近国务院进一步强调,对于解决市场准入的问题,各个相关部门都必须出台具体的实施细则,解决“玻璃门”、“弹簧门”现象,并且已经明确了时间界限,就是今年上半年必须把相关的实施细则出齐。

用温家宝总理的话说,这叫“死命令”。对于各个方面反映比较多的一些领域,总理在《政府工作报告》中又进一步明确,要鼓励和引导民间资本进入,包括能源、电信、铁路、金融、市政、教育、卫生等。现在国务院各个相关部门都在认真开展工作,研究起草相关的实施细则,确保上半年能够出台。

取一些“冲动”举动,张平强调,中央政府的态度非常明确,就是要继续坚持房地产业宏观调控的各项政策不动摇,促进房地产业长期健康稳定发展。

从近期调控目标来说,希望房地产价格能够有一个合理的回归,这也是总理在《政府工作报告》中特别强调的。从发改委的角度来说,要会同有关部门抓紧研究促进房地产业长期健康发展的长效机制,努力增加普通商品房的供给能力,特别是增加中小户型、中低价位住房的供给,坚决抓好保障性住房的建设。

今年基本建成保障房500万套以上

张平介绍说,去年完成了400万套以上城镇保障性安居工程的建设,又新开工1043万套。“今年我们要保证能够基本建成500万套以上,新开工700万套以上,让城镇困难群体能够住有所居。”

今年,中央预算内投资规模是4026亿元人民币,比去年增加了200亿元。安排的重点当中,第一就是保障性安居工程690亿元。

回应热点

关键词1 GDP

增速目标下调 出于多方考虑

今年的经济增长预期目标为7.5%,比去年实际增速下调了1.7个百分点。张平称,首先,这样的目标反映了国内外经济走势和发展速度的趋势性变化。其次,也是希望引导各地把工作放到调整经济结构、转变发展方式、提高经济增长的质量和效益上来。此外,是充分考虑了目前资源环境的承受能力。

关键词2 CPI

调控目标没实现 张平作自我检讨

去年我国的CPI涨幅是5.4%。张平坦言:“去年物价调控没有实现4%的目标,有些工作没有完全做到位,作为价格主管部门的负责人,我也借此机会自我检讨、自我批评。”

张平表示,今年已具备稳定物价的有利条件,所以对控制物价,他非常有信心。

关键词3 民生幸福

就业: 今年城镇新增就业900万人以上

张平表示,今年城镇新增就业目标仍然是要实现900万人以上,“尽管GDP预期目标调低了0.5个百分点,但仍然要千方百计地扩大就业。”

收入: 继续调高最低工资标准

张平介绍,今年仍要提高最低工资标准,建立工资正常增长机制。

社保: 继续完善城镇居民社保

今年要继续完善城镇居民和职工的社保制度,同时各项社会保障也要进一步完善。

投入: 民生工程占三分之二 预算内投资

今年中央预算内投资规模是4026亿元人民币,比去年增加了200亿元。其中仅保障性安居工程就达690亿元,“直接为老百姓服务或直接让百姓受益的,大体占三分之二。”